

SANTANDER POR LA REPUBLICA

El pueblo santanderino elige una mayoría aplastante de VEINTICINCO concejales antidinásticos

POLITICA

Poder legítimo.

La lección que ha llevado la monarquía en estas elecciones municipales, es como una ir preparada para el pueblo. Ha sido una prueba definitiva. El pueblo, en sus manifestaciones, en los discursos en pasquines, en todo momento y de todas las maneras imaginables, se le ha visto pedir que se votara por la República. El pueblo ha votado contra la Monarquía como una primera sanción contra la dictadura.

Ante el hecho, elocuentísimo, del derrumbamiento general del tinglado monárquico, se alza hoy, ya de derecho, los Ayuntamientos republicanos de España como el primero y el único poder legítimo, donde la soberanía del pueblo ha depositado su confianza.

En cierto sentido, estas elecciones han llegado a adquirir, por las especiales circunstancias en que se han efectuado, caracteres de verdaderas elecciones constituyentes. Y tan es así, que de las urnas ha surgido el poder, el único legítimo. El poder indiscutible. El único que representa la voluntad del pueblo.

Lo que puede pasar, no lo sabemos. Lo que debía de pasar, es sencillo imaginarlo. Como ahora no se puede mantener la ficción de un sentimiento monárquico en las mayorías, el decoro político tipo Amadeo de Saboya—marca la pauta.

Ahora habría de haber sido la conducta de la monarquía perfectamente constitucional y sería bastante el desafío del pueblo para que dejara la más alta magistratura su deber político en bien de España.

La causa republicana—que no es la causa católica ni la causa anticatólica, aunque lo afirme en desdichado e imprudente escrito, una venerable figura—ha ganado en toda la línea la batalla política. Vuelve a surgir en nosotros, que somos vándalos, a pesar de no comulgar ni con los levitas ni con los fariseos, la idea de volver a la monarquía puente de plata.

ARTURO CASANUEVA

PERFIL DE LA ELECCION

Santander estaba sometido ayer a una magnífica dictadura civil. La ejerció, con sigilo, las legiones antidinásticas, porcatadas de la gran transcendencia de la primera votación registrada después de los ocho años de ignominiosa dictadura de los Gobiernos del rey.

En la dictadura del pasado, se mostró la dictadura de hoy, que solo tiene de tal la rigidez admirable en la conducta, en el gesto en la voz.

La dictadura de los antidinásticos, no necesitó, para prevalecer, el esfuerzo de fusiles, cárceles, deportaciones. Cada hombre, cada ciudadano, cada elector, era dictador de sí mismo, de su pasión.

La elección se deslizó con la tranquilidad, con la serenidad peculiar de un gran pueblo civilizado.

El pueblo santanderino y sin duda, el pueblo de toda España, según nuestras noticias de primera hora—demostró su absoluta capacidad para asumir íntegramente las funciones de propio gobierno.

He aquí, someramente, el perfil de la elección, el verdadero perfil de la contienda incruenta y ponderada que tuvo ayer por escenario nuestra capital.

EL ROSTRO DE LA ELECCION

El rostro total, de la elección, fue la victoria clamorosa de las fuerzas antidinásticas. Victoria legítima y aplastante, victoria definitiva, posibilitada precisamente por la nobleza y ecuanimidad del pueblo revolucionario.

El día de ayer, puramente abrilino, era propicio a la asistencia de las masas a los colegios electorales.

Igual habría acudido el pueblo a emitir su opinión a los comicios si los elementos naturales se hubieran mostrado adversos. Tal era la firmeza, la energía latentes en la masa ciudadana.

Antes de las ocho de la mañana se constituyeron las mesas electorales sin ninguna dificultad y sin incidentes.

COMIENZA LA VOTACION

A las ocho en punto comenzó la votación. Para esa hora a la puerta de los colegios había numerosos electores que formaban cola.

En la ciudad no se advertía ríngulo de fuerzas, aspecto que fué elogiado unánimemente, reconociéndose el acierto y la serenidad demostrada por el gobernador civil de la provincia, señor Isaac Peyra, que recorrió los distritos se mostró desde los primeros momentos en un plano de neutralidad absoluta ante la lucha electoral, situando la autoridad en su verdadero puesto.

VOTOS

A las ocho y media, en los distintos colegios, la afluencia de votantes era extraordinaria.

La afluencia de votantes continuó durante toda la mañana. A las doce del día, había votado, en muchos colegios de la ciudad y de los cuatro pueblos del término, más del setenta por ciento del censo.

LAS IZQUIERDAS EN BLOQUE

Los electores de la izquierda, con las papeletas de votación abiertas, acudieron en bloque a votar.

Hubo colegio en el que votaron la candidatura izquierdista cincuenta electores por cinco que emitían sufragio en favor de la monarquía.

SIN INCIDENTES

La información que pudiéramos hacer, sobre la marcha de la elección, fatigaría inútilmente al lector.

No ocurrió un solo incidente. No se registró ningún caso de coacción ni de soborno.

FIN DE LA VOTACION

A las cuatro de la tarde terminó la votación en todos los colegios, y comenzó el escrutinio.

LOS PRIMEROS RESULTADOS

A las cinco y media de la tarde, comenzaron a llegar a las oficinas de la guardia municipal los primeros agentes de ésta, con urnas y notas del escrutinio en algunos colegios.

Las notas de votación, arrojaban un resultado inicial favorable a las izquierdas, que fué confirmándose rápidamente. A las seis y media, se sabía ya en la Guardia municipal—y se divulgó rápidamente por toda la ciudad—el triunfo rotundo de la candidatura de las izquierdas.

La noticia fué acogida con gran alborozo, sin que se registrara ningún incidente. Por el contrario, el pueblo supo ganar con limpieza, con la misma limpieza que ha sabido perder en otras ocasiones.

LOS QUE SE PRESENTABAN

Se presentaban a la elección de ayer, en nuestra ciudad, los siguientes candidatos:

- 27 candidatos antidinásticos
- 27 monárquicos
- 6 constituyentes
- 3 comunistas

Han sido elegidos 25 antimonárquicos y 15 monárquicos.

Los constituyentes y los comunistas no han obtenido ningún puesto.

FILIACION DE LOS IZQUIERDAS

Los 25 izquierdistas elegidos, tienen la siguiente filiación: 9 socialistas, 6 republicanos radicales, 6 republicanos federales, 4 republicanos radicales-socialistas.

RESULTADOS EN LA PROVINCIA

En el Gobierno civil nos han sido facilitados hoy los siguientes datos de la elección en las cabezas de partido: Castro Urdiales, elige 19. 11 monárquicos; 8 antidinásticos.

Laredo, elige 14. 14 monárquicos.

Potes, elige 9. 9 demócratas.

Reinoso, elige 2 para completar los 14 elegidos por el artículo 29. 2 antidinásticos que con los 14 también antidinásticos, completan los 16 concejales.

Santona, elige 15. 11 monárquicos; 4 republicanos.

Torrelavega, elige 20. 12 antidinásticos; 8 monárquicos.

Pueblos de más de seis mil habitantes.

Camargo, elige 17. 10 monárquicos; 7 antidinásticos.

Faltan, todavía, los datos de numerosos Ayuntamientos. El anterior avance es, pues, muy incompleto.

Gran triunfo en Torrelavega.

En todos los distritos han triunfado por gran mayoría de votos los candidatos republicanos-socialistas; por lo tanto, la mayoría del Ayuntamiento corresponde a estos elementos.

El resultado tan brillante puede comprenderse por el número de votos obtenidos que son:

- Monárquicos, 2.580
- Republicanos-socialistas, 4.774.

Darán la siguiente constitución del Ayuntamiento de Torrelavega:

- Republicanos-socialistas, 12 por las mayorías.

Monárquicos, 8 por las minorías.

UN MITIN ESPONTÁNEO

En los locales de la Agrupación Republicana había una multitud entusiasmada que obligó a izar la bandera de la República, al ser la cual desplegada produjo un movimiento espontáneo de respeto descubriéndose el público y estallando una gran salva de aplausos y entusiastas vítores.

Más tarde la multitud solicitó la presencia del elocuente orador don Alonso Vela, obligando a la Comisión a que le trajera donde lo hallara, lo que así se hizo para evitar algún incidente o agravio.

Igualmente obligaron a pronunciar unas palabras al estudiante señor Mangada y a Toyos Buenaga, este dijo entre una ovación atronadora:

Coincidiendo con los amigos socialistas y republicanos de Santander a quienes acabamos de visitar, sólo diré dos palabras, que podéis aceptar como anuncio gratuito y que es esto:

SE ALZÓ UN PALACIO EN SANTANDER.

Toda la noche ha seguido el entusiasmo sin nota alguna desagradable.

Hacia el porvenir.

El triunfo de la candidatura republicano-socialista, significa un honda deseo de transformación política y económica, sentido especialmente por la clase media y trabajadora.

La municipalidad, desgastado instrumento que ha esgrimido el criado contra la actividad ciudadana, en su afán desmedido de llenar las arcas del erario nacional y sostener un orden social de simple fórmula, que entraña la ruina y la tiranía de los pueblos, reaccionará hasta convertirse en la fibra sensible receptora de todas las inquietudes inspiradas por las necesidades de aspecto material y moral.

El Ayuntamiento ha venido a ser una calamidad vuestro de espaldas a las realidades de la vida. En lo sucesivo, recibirá las orientaciones modernas que han servido a otros países para elevarse sobre los procedimientos administrativos rutinarios de las viejas escuelas.

¡Saludemos con alegría este momento de bienhechora emoción; no por lo que tiene de revolucionario, sino de franca transformación evolutiva!

A. VAYAS
Presidente de la Agrupación Socialista y de la Federación Obrera Montañesa.

Hacia el triunfo del proletariado.

La jornada electoral de ayer ha constituido para mí una de las mayores satisfacciones de mi vida, no sólo por la magnitud del triunfo logrado, sino también por la prueba admirable de disciplina y ciudadanía que ha dado de la clase trabajadora al emitir su voto sin que se produjera ni el menor incidente.

La prueba de ayer es el mentís más rotundo que se ha dado a todos los tópicos con que nuestros enemigos han querido deshonrar el movimiento obrero y republicano en España, presentándonos como enemigos del orden siempre propicios a producir el caos económico.

El triunfo de ayer y la demostración de serenidad y cordura que han dado las fuerzas democráticas, a pesar de contar con mayorías importantes que en cualquier momento pudieron imponerse, demuestra hasta la evidencia que la clase obrera y la democracia republicana están capacitados para regir los destinos de la nación, sin necesidad de ninguna clase de tuteladas.

Cuando llegue el momento, el pueblo podrá comprobar por nuestra labor frente del Municipio que hemos merecido la confianza que en nosotros han depositado, pues al Ayuntamiento vamos a servir exclusivamente sus intereses, lo que no quiere decir, porque nuestra seriedad nos impide prometer aquello que no podemos hacer, que nosotros vayamos a resolver inmediatamente los problemas sociales y económicos que el proletariado tiene planteados, pues el triunfo logrado no es más que un paso que damos para posibilitar un régimen de mayor libertad que facilite el tránsito al Gobierno del proletariado máxima y legítima aspiración de la clase explotada.—BRUNO ALONSO, Secretario general del Sindicato Metalúrgico.

Resultado del escrutinio de ayer en la capital.

PRIMER DISTRITO

Don Manuel Carbonell Horna, republicano radical socialista, 758 votos; don Ilgino González González, federal, 749 votos; don Cipriano González López, socialista, 710 votos; don José Calderón García Rueda, monárquico, 436 votos; don Roberto Bustamante Erena, monárquico, 432 votos; don Antonio Corpas, monárquico, 399 votos; don Julio Arce, constituyente, 213 votos; don Rafael Quintana, constituyente, 121 votos.

Este distrito elegía cinco concejales, siendo los triunfantes los cinco primeros:

SEGUNDO DISTRITO

Don Luis Hontañón Cagigal, republicano socialista, 539; don Bruno Alonso, socialista, 524; don Federico Ringelke Ferreira, republicano, 503; don Luis Zamanillo, monárquico, 463; don R. López Dórga, monárquico, 456; don F. G. Camino, monárquico, 444.

Este distrito elegía cuatro, siendo triunfantes los cuatro primeros.

TERCER DISTRITO

Don Antonio Angulo, radical socialista, 1.229 votos; don Eleofredo García, federal, 1.229; don Isidro Mateo, radical, 1.229; don Rafael Ramos Martínez, socialista, 1.219; señor Villa Pérez, monárquico, 625; don G. González Camino, ídem, 617; don I. Romero Ruizábal, ídem, 600; don R. Quevedo, ídem, 600.

En este distrito fueron elegidos los seis primeros.

CUARTO DISTRITO

Don Mariano Lastra, radical socialista, 917 votos; don J. Campano, federal, 898; don Antonio Pérez, socialista, 886; don Luis Ruiz, monárquico, 869; don Julio Pereda, monárquico, 866; don A. Gutiérrez Canales, 846; don E. Balhillo, comunista, 9.

A este distrito le correspondían cuatro concejales habiendo sido elegidos los cuatro primeros.

QUINTO DISTRITO

Don Manuel Rivero Gil, radical socialista, 327 votos. Don Tomás Palacio, monárquico, 327 votos. Don Herminio Villegas, monárquico, 324. Don Emilio Jorrián, monárquico, 314 votos. Don Marcial Rodríguez Sañudo, radical socialista, 297 votos. Don Antonio Orallo, federal, 291 votos. Don Patricio Rosales, independiente, 109 votos.

A este distrito le correspondían cuatro puestos que les fueron adjudicados a los cuatro primeros.

SEXTO DISTRITO

Don Antonio Vayas, socialista, 782 votos; don Isidoro Vergara, federal, 780 votos; don Teodoro Jerez, radical, 757 votos; don Casto Campos Corpas, 350 votos; don Mariano Bastamante, monárquico, 318 votos; don Francisco Topelana, monárquico, 315 votos; don José Gómez Gómez, independiente, 59 votos.

Fueron elegidos los cinco primeros.

SEPTIMO DISTRITO

Don Macario Rivero, socialista, 1.169 votos; don R. Rebollo, federal, 1.147; don F. Leiza Peñaraja, socialista, 1.113; don R. Méndez del Campo, 1.105; don F. Ortiz, monárquico, 457; don José Herbón, monárquico, 436; don Maciel no B. Amarrío, monárquico, 357; don C. San Martín, independiente, 199. A este distrito le correspondían seis concejales, habiendo sido elegidos los seis primeros.

OCTAVO DISTRITO

Don Agustín Ontavilla, federal, 1.352; don Julio Sáinz Martínez, socialista, 1.292; don Valentín Falagán, socialista, 1.252; don Bernardo Conde, radical, 1.192; don Ernesto del Castillo, monárquico, 635; don J. Torre Gómez, monárquico, 574; don Valentín García Raba, monárquico, 559; don Manuel Porto Lastra, monárquico, 543.

Fueron elegidos los seis primeros.



He aquí en esta plana, los retratos de los hombres que ayer obtuvieron la confianza total del pueblo republicano de Santander manifestado por aplastante mayoría.



LOS DEPORTES

El partido jugado ayer en el Sardinero, termina con desagradables incidentes

En 70 minutos el Arenas gana al Racing por 2-0

NUESTRA PROTESTA

No podemos ni queremos que la pluma escriba una palabra sobre el partido jugado ayer en el Sardinero, sin antes presentar nuestra mayor protesta por la actitud del público.

La pluma que en los días de triunfo corre sobre las cuartillas alegre y orgullosa, hoy se para a menudo, hoy no quiere escribir, hoy se avergüenza de grabar rasgos y más rasgos que todos unidos forman esas palabras que jamás en una columna deportiva han debido aparecer.

La afición de Cantabria tiene motivos sobrados para estar avergonzada de sí misma. Los hechos que ayer ocurrieron, son hechos todos de públicos de una educación muy dudosa.

No queremos en estas primeras líneas culpar a nadie ni menos buscar la causa o el personaje responsable. Tratamos de presentar al público íntegro con todos sus agravantes el hecho que ayer ha cometido.

Días antes nos dolíamos de lo ocurrido en Puertochico al paso de los jugadores areneros. Pero en el dolor del pasado teníamos algún alivio. No había sido la afición; no había sido el público del Sardinero el que así se había portado.

Pero lo de ayer fué algo más grave; fué parte de la afición; fué en los Campos de Sport. Y para ello no encontramos defensa ni descargo alguno. Cualquiera que hubiese sido el hecho que lo motivó, no tiene justificación el portarse de esa manera.

La afición de Cantabria (parte, no toda ella, porque también algún deportista no salió bien parado por tratar de imponer ante todo y por encima de todo el deportivismo) ha desbordado con un solo hecho todo su historial deportivo.

Otro día nos ocupáramos del perjuicio tan grande que al Racing le han buscado parte del público con sus hechos. Hoy sólo queremos hacer constar nuestro sentimiento y protesta sobre lo ocurrido ayer.

Nosotros que jamás hemos dudado en defender a esta afición, hoy tenemos que condenarla y juzgarla con el código más duro. Porque todo se lo merece, de todo se ha hecho acreedora.

No sigamos así escribiendo, porque no sabemos a donde ni hasta que punto llegaría nuestra indignación, vayan como final de estas antipodóticas líneas un recuerdo para esos muchachos areneros que ayer pagaron una culpa que jamás tuvieron.

Perdón pido al Arenas para este público. Perdón y pena que es lo último que en deporte se puede suplicar.

STEIMBOL

El árbitro, nadie más que él, es el principal culpable de todo lo que ayer ocurrió. Una persona sin energía, sin voluntad, no puede dedicarse jamás a dirigir encuentros de fútbol.

El tenía que conocer el ambiente del público como todos lo estábamos notando, y por ello y por la justicia y la nobleza que ayer representaba, debió de poner gran empeño en no dejar pasar ninguna falta sin su merecido castigo.

Y si así lo hubiere hecho, hoy no se dolería nadie de lo que ayer ocurrió. Steimbol es el responsable de lo que ayer ocurrió. Ya es hora de que también a los árbitros se les exija responsabilidad. Hoy son los dueños absolutos de un terreno de juego durante la lucha. Y así como son la máxima autoridad, lo mismo debían de tener la máxima responsabilidad.

ficación no puede estar a merced de un mal árbitro. La victoria debe ser para quien se la merezca, no para quien un árbitro desee.

EL PARTIDO

Cuando el encuentro se terminó, veinte minutos antes del tiempo reglamentario, el Arenas llevaba en su haber dos goles por cero los racinguistas. Dos tantos bien conseguidos, con mayor o menor facilidad, con el concurso de algún jugador racinguista o sin él, pero los dos goles marcados por los areneros fueron dos buenos tantos, dos tantos bien aprovechados.

Y el Arenas como antes decimos iba ganando e iba triunfando porque se lo merecía. La labor de su gran línea media y de su segura defensa era de sobre manera a esa victoria. Y máximo teniendo por contraria a una línea delantera que con muy buen fútbol si se quiere, con fútbol de mucha filigrana no sabía dar profundidad a su serie continua de avances. Avances todos mal llevados y recargados por la izquierda, precisamente por donde nuestro equipo era más débil y por donde la defensa arenera estaba más sólida.

El Racing no supo ganar al Arenas. El Racing empleó una táctica equivocada durante el encuentro. Hizo juego alto, juego de cabeza y con él estaba en franca inferioridad con los areneros. Y además con ello mermaba rapidez en sus jugadas. Desde un principio el Racing se equivocó. Equivocación resultó la alineación de Baragaño como medio ala y equivocación fué durante todo el partido el modo de jugar de los racinguistas.

Solamente tres hombres hubo ayer sobre el campo en el combinado Santander y ellos fueron Ceballos por encima de todos. No se puede jugar más ni mejor ni con el máximo de seguridad que ayer lo hizo este jugador. Luego Oscar, sobre todo en el primer tiempo, e Ibarra por su gran entusiasmo.

Desconcertada en extremo la actuación de Solá, siempre nerviosa e inseguro.

El Arenas hizo un gran partido, un verdadero partido de Copa. Decíamos días antes que los areneros eran mucha gente para esta campaña y en nada nos equivocamos. Jugaron siempre como debían jugar. Su defensa y sus medios bien colocados y bastante retrasados ellos se defendían bien la mayoría del tiempo para largarse de vez en cuando para adelante a su delantera. Pero ellos siempre colocados. Todo lo contrario que los jugadores del Racing.

Las líneas de medios y de defensas de los areneros son de primer orden, sobresaliendo grandemente Gerardo y Llantada.

El Arenas jugó ayer como debía jugar y por técnica ya que no por calidad, bien merecido se han llevado el triunfo. Durante el segundo tiempo dominaron mucho y jugaron buen fútbol.

DOS JUGADAS

Hubo dos grandes jugadas en este encuentro, dos jugadas internacionales. La primera la cabeza de Pico, cuando en peores condiciones que su contrario Yermo, saltó por una difícilísima pelota y salió con ella. En esta jugada nuestra defensa dió pruebas de su gran agilidad.

Y la otra el gran malabarismo de Yermo en un chut para atrás y en una postura inverosímil. Una jugada de las únicas de este jugador.

LOS EQUIPOS

El Arenas alineó a Zarraonandia, Llantada y Arrieta; Gilaurren, Urresti y Gerardo; Saro, Mandaluniz, Yermo, Suárez y Emilín.

El Racing a Solá, Pico y Ceballos; Baragaño, Oscar y Larrinoa; Santi, Ibarra, Telete, Larrinaga y Cisco. Presenciaron el encuentro Cabot y los jugadores del Athletic Lafuente y Gorostiza.

Monte-Celo

Crónica de Bruselas.

Cielo azul e ideas claras

Un buen día. Uno de esos días que parecen creados para el florecimiento de los poetas. Día de cielo azul. Día de sol con caricias paternales. Día de céfiro dulcísimo.

Un día, en fin, que nos conduce a aprovechar los momentos que nos deja libre la obligación, para lanzarnos a pasear. Pasear bajo el cielo belga, en un día como este, es poder reconcentrarse y evocar viejos tiempos.

¡Quién pudiera volver a los pasados, a los no vividos materialmente, aunque en espíritu nos los haya hecho vivir las páginas de la historia! Yo quisiera ser un mozo pletórico de fe en el mañana, que hubiera de ir a doctorarse a la Universidad gantea.

Pero no puede ser. En realidad soy un pobre hombre que ha remontado el vértice de la montaña de su vida, y camina un poco asombrado de lo que recorrió, bajo el cielo azul de una bella tarde, en Bruselas.

Miro en torno. Todo me sonríe. Esta es la ciudad más amable del mundo. Desde que se ponen los pies en ella, se encuentra un ambiente acogedor, que te acompaña a uno sin desmayos y a través del tiempo. Aquí los hombres sonríen, porque tienen un tesoro de ideas claras. Nunca tuvieron que recoger amarguras injustas, que son las que transforman a los pueblos y a los individuos. Todo fué justo. La misma guerra, que no buscaron, fué un justo castigo. Estas gentes, dicen si o no, sin vacilaciones. No quedan, pues, indecisos, con la irresolución característica de los que ven el porvenir incierto. Hoy el cielo de su patria es azul, muy azul y sin nubes. Y cuando existe alguna, su espiritualidad sabe disiparla.

Sigo paseando, y vuelvo a ver las ciudades hermanas de Bruselas, que yo hubiera querido recorrer de mozo de otro tiempo. ¡Gente el maravilloso con su color dormido y su aspecto de tabla primitiva como los del de Van Eyck en los tiempos gloriosos de los que la iglesia de San Barón conserva y acaricia la más formidable de sus obras.

Brujas la de Rodenbach por la que paseamos procurando en vez de andar, deslizarnos, a fin de que nuestras pisadas, que roaban de ir acompañadas del ruido chocar de las espuelas, no turben su reposo.

Pero la realidad me vuelve a Bruselas. Los tranvías cruzan. Los autos hacen sonar las bocinas. Las gentes ríen. El cielo sigue azul. Los vendedores de periódicos vociferan la última edición del «soir». Como la tarde, la situación política se desliza con calma. Pequeñas discusiones. Pero el Gobierno copia al pueblo y el pueblo del Gobierno. Bélgica es un país de cuento de hadas. El cielo, la vida y los hombres, las ideas y los pensamientos coinciden por fortuna; pero todos en el mismo tono de color azul.

JUAN LORENZO (Prohibida la reproducción).

Regionales. GUARNIZO

EL TRIUNFO DE LA CANDIDATURA REPUBLICANO-SOCIALISTA

Con el mayor orden se celebraron ayer las deseadas elecciones. Desde primera hora de la mañana el público acudió a los colegios con grandes ansias de presenciar desde cerca la lucha electoral.

A las doce del día habían votado la mayoría de los electores, de lo que se daba por desentado la victoria de los candidatos republicanos.

A la hora del escrutinio, previas las formalidades debidas, la presidencia dió cuenta del resultado de la elección, que es como sigue:

Don Alfredo Quevedo Cortes, republicano, 242 votos.

Banco de Santander

FUNDADO EN 1857

CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879

CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

SUCURSALES: Alceda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, La Nestosa, Laredo, Osorno, Pánes, Potes, Reinosa, Sañtoña, San Vicente de la Barquera, San Juan de los Rios, Solares.

FILIAL: Banco de Torrejón, con sucursales en Cabezn y Mollado

Don José Torre García, socialista, 245 votos.

Don Ramón Casuso Ontavilla, republicano, 251 votos.

Don José Ortiz Genaro, republicano, 246 votos.

Don Valentín Torre García, independiente, 129 votos.

Don Fernando Leguina, ídem, 128 votos.

Don Fausto Cavadillas, monárquico, 90 votos.

Don Andrés Gómez Trueba, ídem, 94 votos.

Don Narciso Lanza Lanza, ídem, 24 votos.

Don Restituto García, ídem, 3 votos.

Cuyo resultado es de 984 votos los republicanos.

Por 478 los monárquicos. Habiendo una diferencia de 506 votos a favor de los republicanos, de este resultado corresponde a este distrito de Guarnizo, cuatro republicanos y dos independientes que con los siete que corresponden a Astillero, serán los nuevos gobernantes del pueblo.

Como antes decimos, la lucha se llevó con el mayor orden, no teniendo que registrarse ninguna medida gubernativa.

REINOSA

DE ELECCIONES

Para disputarse los dos puestos vacantes en el segundo distrito se presentaron algunos candidatos, cuyos nombres no hacemos públicos para evitarles la vergüenza de la derrota, ya que era de sobra conocido el triunfo del culto médico don Manuel Llano y del candidato que presentara el partido socialista, como así ha sido el resultado.

El señor Llano ha obtenido una votación lógica, puesto que su resultado no ha cogido de sorpresa a nadie, sin necesidad de hacer propaganda de su candidatura, y el señor Tonjillo, candidato socialista, ha obtenido una nutrida votación apenas sin anunciarse, lo que no le sucedió con el candidato monárquico constitucionalista que se ha presentado, que ha hecho el ridículo, cosa que era de esperar porque no contaba con votos que siquiera le hubiera deparado una votación honrosa. No es justo que nos metamos con el caído, pero es una lección para que sirva de escarmiento.

La constitución de nuestro Ayuntamiento se hará con ocho concejales socialistas, siete republicanos y un independiente. Sin comentarios.

RECIBIMIENTO AL SEÑOR LLANO

A mediodía de ayer se recibieron noticias de que el querido paisano y culto médico de esta ciudad, don Manuel Llano, preso en la cárcel de Santander desde el 1.º de diciembre, estaba en libertad. La noticia fué recibida con inmenso júbilo por toda la ciudad, exteriorizándose la alegría con el disparo de cohetes y vivas al hombre honrado que con ejemplo de entereza, supo ser un mártir de sus ideales.

Anunciada en diferentes transparentes la llegada para las siete de la tarde, congregóse inmenso gentío en la carretera ávido de darle la bienvenida al ilustre paisano.

Hubo muchas impacientes que no resignándose a esperar su llegada, salieron a su encuentro, fletando a su costa todos los autos y camionetas de la población.

En todos los pueblos del trayecto fué objeto de eloquentes pruebas de simpatía, viéndose materialmente imposible de circular, por el afán que había de estrechar su mano.

El momento de llegada a nuestra ciudad superó a cuanto nosotros pudiéramos esperar. Calcular el número de personas que con sus vítores y aplausos le acompañaron a su domicilio es poco menos que imposible; la única forma de acercarnos a la realidad, sería poner a todo el pueblo como a stigo y actor en tan fausto recibimiento. Al llegar a su domicilio y ante las incansantes aclamaciones de la

multitud, hubo de dirigir la palabra ungida de la emoción, para agradecer el obsequio de los aplausos y la simpatía que en su cautiverio hubo de captarse, haciendo manifestaciones de su acendrado amor a la causa que defiende porque—dice—la soledad del encierro me ha hecho meditar y reconocer la verdad de mis convicciones a las que sacrificaré no solo la libertad, sino cuanto haya que poner. No puede continuar porque la emoción le ahoga y los aplausos del público cada vez son más intensos.

Verdaderamente han sido unos momentos de tan intensa emoción que las lágrimas acuden a nuestros ojos.

Bien venido sea el querido paisano que supo poner tan alto el pabellón de sus ideas con la entereza de los hombres a quienes no hacen mella las persecuciones, cuando se apoyan en la fe de sus convicciones.

Pero si de algún lenitivo puede servirle a las amarguras pasadas, el afecto, la estimación y el respeto de todos sus convencidos, se habrá convencido que cuenta con una adhesión incondicional a su persona, en el magnífico recibimiento, mayor por su espontaneidad, como justo a sus merecimientos.

Este humilde cronista quiere hacer pública su alegría por estrechar en sus brazos nuevamente al compañero antiguo para quien tuvo la adhesión que su franca amistad merecía.

El Corresponsal.

LIBROS

- «La sublevación de Jaca», de Graco Marsá. «El poder constituyente» de Luis Recasens Siches. «Rusia» de Henri Barbusse

De venta en la Librería Nacional y Extranjera, Blanca, 28

Gran Café del Boulevard

Gran acontecimiento de la magnífica orquesta Roig-Galindo formada por elementos de supremo prestigio.

Elegante salón de the. Servicio excelente de "lunches" The completo, 2 pesetas

Ayuntamiento de Santa Cruz de Bezana.

El día 21 del corriente, a las tres de la tarde, en la Casa Consistorial, tendrá lugar la subasta de dos caminos vecinales uno de Soto la Marina a Escobedo y otro de San Román a Bezana.

El tipo de la subasta es el de 177.730 pesetas 40 céntimos. Los pliegos de condiciones se hallan de manifiesto en la Secretaría municipal y las proposiciones se admitirán previo depósito de 8.888 pesetas 52 céntimos extendidos en papel de a clam 6.º reintegradas en aquella Secretaría hasta el día anterior a la subasta.

Los edictos anunciándola se hallan insertos en la «Gaceta» de Madrid número 71 de 12 de marzo último y en el «Boletín Oficial» de la provincia número 31 del día 13 del mismo mes.

Crónica de Berlín.

La única solución.

Por fin la Comisión creada para el estudio del problema del paro forzoso y de proponer las medidas que a este efecto pudieran parecerles interesantes, ha presentado su informe. Hace notar en la exposición, que es un informe preliminar, y que, posteriormente, lo ampliará con otro.

Juzga la Comisión para estudio del paro forzoso, que hay necesidad de emplear a todos los obreros que se encuentran en huelga forzosa, y para ello propone la reducción de la jornada actual del trabajo, a fin de que en las industrias se precisen esos brazos. Su norma, es la de repartir el trabajo entre todos los obreros, y como lógica consecuencia, habría necesidad de esta reducción de jornada, para que todo

se desarrollase lo más normalmente posible. Otra de las cosas que en el informe figuran, es la de que se prohíba en absoluto a los empleados públicos tener otro destino.

He aquí, como después de dos meses de laboriosos trabajos, la Comisión oficial ha venido a las mismas conclusiones que ya habían llegado desde el primer momento patronos y obreros.

Claro es, que no está mal que oficialmente se reconozcan estas cosas, pues parecía un deseo poco fuera de lugar el pedir a los obreros reducción de jornada. Más es la única defensa que les queda.

No hay más, por lo tanto, sino esperar a que las grandes industrias, las grandes compañías, compenetradas de la importancia que encarnaría una negativa por su parte en este sentido, accedan a rebajar las cifras de sus posibilidades de ganancia. Ha llegado el momento de demostrar que el capital sabe corresponder en los momentos difíciles con sus cooperadores.

Como es muy natural, a los obreros les ha parecido muy bien el informe de la Comisión, que tan de acuerdo va con sus manifestaciones. A los que no ha parecido tan bien, ha sido a los empleados públicos, a que se hace mención. Mns no se atreven a protestar, porque, desde luego, hay que reconocer que la protesta desentendría y no encontrarían, desde luego, el eco necesario, con lo que habían de quedar en muy mal lugar. Alguno, privadamente, expone que siempre han de ser ellos los sacrificados. Es una queja un poco reflexiva, pues ya el país procedió siempre con ellos, justamente, y fueron los que en mejores condiciones desarrollaron su vida, cuando la normalidad era la norma general. Justo es que ahora se les pida un poco de sacrificio.

En resumen: Que a todo el mundo, salvo la excepción de los funcionarios, les ha parecido muy bien la solución que de este doloroso problema del paro ha dado la Comisión nombrada para su estudio. Y todo el mundo ve que era la única que podía darse. Lo que hace falta es que el Gobierno lo vea también así y proceda en consecuencia nombrando una ley que haga obligatoria, mientras dure la crisis, la jornada mínima necesaria para poder emplear todos los brazos que hoy se levantan implorando protección y una ayuda para sus deseos de trabajar.

Alemania, seguramente, dará al resto del mundo que se encuentra en idéntica situación, un gran ejemplo.

MAX GRUNEWALD

Vea usted la exposición que presenta RODRIGUEZ PRIETO

abierta día y noche en Puerta la Sierra 11

Manuel Llano, Luciano Malumbres y Nemesio Cubría, en libertad.

Ayer, a las doce de la mañana, fueron puestos en libertad provisional el médico de Reinosa don Manuel Llano, Luciano Malumbres y Nemesio Cubría, encartados en los sucesos del pasado diciembre.

La noticia de la libertad de los excarcelados circuló rápidamente por la capital, produciendo indescriptible alegría en los medios republicanos y obreros.

Los libertados pasaron en triunfo todos los distritos, donde fueron acogidos con grandes muestras de alegría y entusiasmo por los núcleos izquierdistas que se encontraban alrededor de los colegios electorales.

En cafés y bares, donde acudieron también los libertados, fueron acogidos con grandes ovaciones y vivas a ellos y a la República.

Manuel Llano marchó ayer mismo en automóvil a Reinosa, en donde se le tributó un recibimiento grandioso, del que damos cuenta en la información de la provincia, regresando anoche mismo a Santander acompañado de su familia.

Unimos nuestra enhorabuena sincera y entusiasta a las innumerables que han recibido los excarcelados.

Sea todas las tardes LA REGION

Ligas Tirantes Calcetines MI TIENDA (TORRELAVEGA)

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 CAJA DE AHORROS ESTABLECIDA EN EL AÑO 1879 CAPITAL: 10.000.000 de pesetas. FONDO DE RESERVA: 8.500.000

ANIS de la ASTURIANA Gran premio en la Exposición Iberoamericana de Sevilla REPRESENTANTE: D. Gregorio Cisneros Moro, Floranes, "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

¿Necesita usted neumáticos?

Visite AUTO-GOMAS

y encontrará todas las marcas a los mejores precios

AUTO-GOMAS

Velasco, 1. - Teléfono 37-28

AUTOMOVILISTAS

Cámaras indeshinchables "CAMPOS"

¡No más pinchazos!

La casa GARAGE CENTRAL concesionaria exclusiva para la venta en esta provincia de estas maravillosas "Cámaras indeshinchables" tiene el honor de invitar a su numerosa clientela a pasar por su exposición Auto Central Paseo de Pereda 28, para darles a conocer este notable invento tan esperado por todos y realizar cuantas pruebas soliciten, como comprobación de la eficacia de estas CAMARAS que eliminan de una manera definitiva los fatídicos PINCHAZOS y Reventones que son casi siempre la causa de fatales accidentes

General Espartero 5 Garage Central Teléfs. 26-39 y 28-29 Santander

BANCO MERCANTIL

SUCURSALES Alar del Rey, Astillero, Astorga, Serruela, Burgos, Cabezón de la Sal, Cistierna, Ciudad Rodrigo, Frómista, Gujuelo, La Bañeza, Laredo, León, Llanes, Ponederrada, Potes, Ramalca, Reinoso, Sahagún, Salamanca, Salas de los Infantes, Santolía, Torrelavega, Uquero y Valencia de don Juan, Cervera de Bo. Pleuerga Selaya y Villadiego.

Capital..... 15.000.000 pesetas.
Desembolsado..... 8.400.000 "
Fondo de reserva..... 15.000.000 "

CUENTAS CORRIENTES a la vista, 2,50 por 100 de interés anual.— DEPOSITOS, a tres meses, 3,50 por 100 de interés anual, a seis meses, 4 por 100 de interés anual.

CAJA DE AHORROS—A la vista, 3,50 por 100 de interés anual, sin limitación de cantidad.— CARTILLAS ESPECIALES, disponible, con preaviso de 8 días, 4 por 100 de interés anual.

Créditos en cuenta corriente sobre valores personales. Giros, cartas de crédito, descuentos y negociación de letras documentarias o simples, aceptaciones, domiciliaciones, préstamos sobre mercaderías en depósito, tránsito, etc.; negociación de monedas extranjeras, adelantamiento de cambios de las mismas, cuentas corrientes en ellas, etc., cupones, amortizaciones y conversiones, Operaciones en todas las Bolsas. Depósito de valores, caja de seguridad para particulares.

—Dirección telegráfica y telefónica: MERCANTIL



Eso...si; no falla!

Un espléndido equipaje anuncia al viajero distinguido, que siempre encuentra habitación y atenciones en el viaje

MALETAS, BAULES CAJAS DE ASEO en condiciones verdad:

G. RODRIGUEZ PRIETO Puerta la Sierra. SANTANDER EL ESPECIALISTA DE LAS INDUSTRIAS DEL CUERO

Teléfono de LA REGION 18-07

normalmente en el informe e prohiben en s públicos te-

és de dos me- s, la Comisión ismas conclu- gado desde el s y obreros. á mal que ofi- estas cosas, poco fuera de ros reducción única defensa

to, sino, es- ndustrias, las penetradas de carnaria una i este sentido, ras de sus po- Ha llegado el que el capital los momentos dores.

a los obreros en el informe i de acuerdo es. A los que ha sido a los que se hace vnan a protes-

Hay que re- desentona- luego, el eco bian de que- alguno, priva- empre han de

Es una que- tes ya el país os, justamen- mejores condi- vida, cuan- norma gene- se les pida un

do el mundo, funcionarios, en la solución lema del paro mbrada para nundo ve que darse. Lo que bierno lo vea n consecuen- que haga obli- la crisis, la ia para poder que hoy se tección y una e trabajar.

te, dará al encuentra en un ejemplo.

WALD

exposi- enta RIETO

che en ra 11

ciano M. O Caloria,

añana, fueron onal el médico lano, Luciano ria, encartados eciembre.

de los ex care por la capi- ble alegría en obreros.

en triunfo to- eron acogidos alegría y entu- quierdistas que e los colegios

de acuñeron eron acogidos vas a ellos y a

yer mismo en nde se le tridioso, del que nación de la che mismo a su familia. ena sincera y bles que han

LA REGION

INA

isneros 12

PAPEL VIEJO

4 ptas. arroba

SE VENDE EN LA IMPRENTA DE

ESTE PERIODICO

CONSERVAS

-ALBO-

SANTOÑA (Santander)

SANSON

EL MEJOR APERITIVO Y

--- MEJOR DIGESTIVO ---

Representante exclusivo:

D. Gregorio Cisneros Moro

Floranés. "Villa Cisneros" Teléfono 10-62

COMPANIA TRASATLANTICA ESPAÑOLA

VAPORES CORREOS

Línea de Cuba y Méjico

PROXIMAS SALIDAS DE SANTANDER (Salvo contingencias)

Alfonso XIII

18 de mayo

Cristobal Colón

18 de abril

Admitiendo pasajeros de todas clases con destino a

HABANA Y VERACRUZ

Los buques disponen de camarotes de cuatro literas y comedores para emigrantes

Precio del pasaje en tercera ordinaria

Para Habana 535 pesetas más 20'25 de impuestos, total 555'25 para Veracruz 585 mas 13,50 de impuestos 598,50.

Línea Meditarráneo-Brasil-Plata

El primer saldrá de Barcelona el vapor

INFANTA ISABEL DE BOBON

Admitiendo pasajeros con destino a Rio Janeiro Montevideo y Buenos Aires

Precio del pasaje en tercera clase ordinaria incluidos impuesto 563,50 pesetas.

Para más informes, dirigirse a sus consignatarios

Compañía Hijo de Angel Pérez y Compañía Paseo de Pereda, 86

Teléfono 23-63 Dirección telegráfica y telefónica GELPEREZ

Compañía Trasatlántica



VAPORES CORREOS ESPAÑOLES

SERVICIOS REGULARES

DIRECTO: España Nueva York

6 expediciones al año.

RAPIDO: Norte de España a Cuba y Méjico

12 expediciones al año

EXPRES: Mediterráneo a la Argentina

12 expediciones.

LÍNEA Mediterráneo, Cuba y Nueva Yr.

12 expediciones

LÍNEA: Mediterráneo a Puerto Rico, Venezuela y Colombia.

12 expediciones al año.

Servicio tipo Gran hotel - T. S. H. - de

telegrafía - Crequesa - Ceptita, etc.

Para informes, a las agencias

de la Compañía en los principales

puertos de España. F. J. Barco

Compañía Hijo de Angel Pérez y Compañía

Med naceli, 8

SANTANDER

Compañía Hijo de Angel Pérez y Compañía

Paseo de Pereda 26.



CORREO DE TRANSMISION DE CUERO Y DE BALATA
UNA PRUEBA CONVENCE EN SEGUNDA MILANES DE REFERENCIA
G. RODRIGUEZ PRIETO
PUERTA LA SIERRA, SANTANDER
Tel. Especial de 10 a 12 de Cuero

Caja de Ahorros de Santander
Edificio Central: Tanti, 1
Subcentral: Heredia Cortés, 6

En las oficinas centrales se hacen préstamos sobre alhajas, ropas y efectos.

Las operaciones de afiliación y recaudación del Retiro Obrero Obligatorio.

En la Subcentral, se facilitan préstamos, potestados y cuentas de crédito con garantías de fincas; ídem con garantía de valores; créditos y préstamos con garantía personal, hasta 2.000 pesetas como máximo.

Todas las demás operaciones de Régimen de Retiro Obrero. SECCION DE CAJA DE AHORROS Libretos a la vista tres y medio por ciento. Libretos especiales, con preaviso de ocho días, cuatro por ciento. Los intereses son abonados semestralmente en julio y en eueror

Horas de oficina: Central, de 9 a 7 de 8 a 5. Los sábados por la tar- de 9 a 5

Subcentral: de 9 a 1 y de 3 a 5

GRAN LAMPISTERIA MODERNA

Crispín de Blas

Plaza del Príncipe 6, teléf. 14-44
Instalaciones eléctricas.
Timbres y reparaciones

Nueva lámpara filamento metálico de 5 bujías en adelante, a 1,25 ptas.

Venta de las acreditadas lámparas marca OSRAM y PHILIPS, de larga duración y poco consumo

Materiales eléctricos para toda clase de instalaciones.



¿Necesita usted LA REGION

Papel viejo a 4 pesetas

LA REGION

Se reciben esquelas de defunción hasta las CUATRO de la tarde

La España, que es nervio, corazón y cerebro de la Patria, se pronunció ayer contra la Monarquía a través de las urnas

Las elecciones en provincias

En Madrid.

Madrid.—El día de ayer amaneció nublado, pero a medida que avanzaba la mañana fué ahiriéndose paso el sol. Desde muy temprano la animación fué grandísima, precursora del interés con que el pueblo ha acogido las elecciones municipales.

A las seis de la mañana fuerzas de la Guardia civil tomaron los puntos estratégicos de los Colegios.

Los periódicos han salido hoy vibrantes, recomendando a sus lectores las candidaturas respectivas.

A las ocho de la mañana se constituyeron las mesas, lo que se hizo sin incidentes.

Poco después comenzó la votación. Ante algunos Colegios había buen número de votantes estacionados desde mucho antes de las ocho.

A medida que avanzaba la mañana fueron agrandándose las colas.

En una de las secciones del distrito de Buena Vista votó muy temprano el jefe del Gobierno, a quien se cedió el puesto. No sucedió lo mismo al conde de Romanones, que estuvo en la cola una hora, pues nadie le cedió el puesto.

Lo mismo le ocurrió a los ex ministros Argente, Cornejo, Montaña, Bergamín, marqués de Lema y otros.

El señor Alcalá Zamora inauguró la urna de su Colegio.

En la mayoría de las secciones de los distritos de la Latina e Incausa se negó el voto a los guardias de Seguridad, cumpliéndose el artículo primero de la ley electoral.

intento de suplantación de personas fallecidas. En el distrito de Palacio los monárquicos intentaron ir al copo, pero ante el entusiasmo demostrado por el bloque en las secciones obreras, desistieron y votaron a la mayoría.

En el distrito del Congreso se notó gran nerviosismo. Los electores acudieron a votar muy temprano y la lucha se presentó desde el primer momento muy reñida.

A la una de la tarde el ministro de la Gobernación manifestó a los periodistas que la tranquilidad era absoluta en toda España, porque no se podía conceder importancia a incidentes de escaso interés.

Hanorismo.

Madrid. Ha sido muy comentada la nota dada por los estudiantes.

Uno de ellos ha recorrido las calles más céntricas con dos maletas en la mano. A distancia suya un grupo de compañeros le iba gritando: —¡Alfonso! ¿a dónde vas?

Y él respondía: —No me voy, Meaechan.

Detenido por la policía resultó llamarse efectivamente Alfonso. Y declaró que le había echado la patrona porque no tenía dinero para pagarla.

La opinión de Bergamín ante el resultado de las elecciones.

Madrid.—El ministro señor Bergamín, hablando acerca del resultado electoral de ayer, hizo las siguientes manifestaciones:

Los primeros sorprendidos por el resultado han sido los propios republicanos, a los cuales se han unido con sus votos muchos monárquicos por inquina personal al rey con motivo de la dictadura.

No se debe perder la serenidad, pues las elecciones de ayer no han tenido el carácter de plebiscito y es posible que en unas Cortes Constituyentes el resultado fuese favorable para la monarquía.

Por otra parte aunque el pueblo se pronunciara por la República la solución sería más conveniente porque la venida del nuevo régimen se haría con serenidad no impuesta a tiros en la calle.

El error de los monárquicos ha sido incluir en sus candidaturas a elementos significados de la dictadura.

VICENTE CARREÑO BARRET
MEDICO CIRUJANO
Partos y enfermedades de la mujer
Burgos 17 Teléfono 36-77

Dice el ministro de Gracia y Justicia.

Madrid.—El ministro de Gracia y Justicia despachó con el rey y a la salida llamó a los periodistas a los que hizo las siguientes manifestaciones.

Señores, vengo de Palacio donde se encuentra también el presidente del Consejo acompañado del ministro de Estado.

No he sometido a la sanción regia ningún decreto.

El presidente y el conde de Romanones han despachado algunos asuntos de trámite con don Alfonso.

No he de ocultar a ustedes que durante la entrevista con el monarca se ha hablado del resultado de la jornada electoral de ayer, cuya importancia todos hemos reconocido.

No conviene, sin embargo, darle

mayores proporciones de las debidas, pues el hecho solo de que Madrid y muchas capitales se hayan pronunciado por la República, no quiere decir que toda España sea republicana y habrá que esperar al resultado total de todo el país, para saber si la monarquía cuenta o no cuenta con mayoría.

Desde luego nosotros esperamos que la monarquía obtendrá mayoría en toda España.

Esta tarde habrá Consejo de ministros.

M. Valle
MEDICO
VIAS DIGESTIVAS
Alameda Jesús de Monasterio, 14

Melquíades Alvarez cree que el rey debe marcharse.

Madrid.—El jefe del partido reformista don Melquíades Alvarez, hablando en una conversación particular con un personaje, ha dicho, refiriéndose al resultado de la jornada electoral de ayer, lo siguiente: —Ya no son necesarias las Cortes Constituyentes, puesto que ayer se ha manifestado la voluntad nacional de una manera tan clara y expresiva que no deja lugar a dudas.

Al rey no le queda otro recurso que marcharse.

SASTRERIA ALUJA
PESO 9,1.^o
Por ampliación del negocio liquida gran stock de cortes de trajes ingleses y país
PRECIOS MUY REDUCIDOS

El resultado del escrutinio en las capitales.

Madrid.—Los datos oficiales sobre el resultado de la jornada electoral de ayer en las capitales ofrecen los siguientes resultados:

Córdoba, 27 republicanos y 18 monárquicos.

Coruña, 31 republicanos y 4 monárquicos.

Cuenca, 11 republicanos y 10 monárquicos.

Gijón, 33 republicanos.

Gerona, 22 republicanos y 6 monárquicos.

Guadalajara, 14 republicanos y 10 monárquicos.

Orense, 13 republicanos y 10 monárquicos.

Palencia, copo republicano.

Salamanca, 19 republicanos y 11 monárquicos.

San Sebastián, 26 republicanos y 13 monárquicos.

Segovia, mayoría republicana.

Logroño, 18 republicanos y 10 monárquicos.

Huelva, 23 republicanos y 10 monárquicos.

Huesca, mayoría republicana.

Jaén, 22 republicanos y 10 monárquicos.

Linares, 22 republicanos y 10 monárquicos.

Lérida, mayoría republicana.

Murcia, 19 republicanos y 7 monárquicos.

Teruel, 14 republicanos y 5 monárquicos.

Valencia, 32 republicanos y 18 monárquicos.

Vitoria, 15 republicanos y 16 monárquicos.

Zaragoza, copo de los republicanos y socialistas.

Barcelona, 40 antimonárquicos y 10 de la Lliga.

Albacete, 22 republicanos y 12 monárquicos.

Alicante, copo por los republicanos.

Almería, 23 republicanos y 12 monárquicos.

Burgos, 12 republicanos y 18 monárquicos.

Cádiz, copo de monárquicos.

Castellón, 26 republicanos y 4 monárquicos.

Céuta, 20 republicanos y 2 monárquicos.

Bilbao, 29 republicanos, 14 nacionalistas y 3 monárquicos.

Santander, 25 republicanos y 15 monárquicos.

Pamplona, 17 monárquicos y 10 republicanos socialistas.

Calatayud, 13 republicanos y 6 monárquicos.

Valladolid, 25 republicanos y 18 monárquicos.

Vigo, 21 republicanos y 16 monárquicos.

Béjar, triunfaron los republicanos.

Alcázar de San Juan, 14 republicanos y 3 monárquicos.

Zamora, 15 republicanos y socialistas y 7 monárquicos.

Aranjuez, 12 republicanos y 8 monárquicos.

A. SANDOVAL GARCIA-ORIZ
Especialista en las enfermedades del Estómago, hígado, intestinos y nutrición
Consulta de 11 a 1 y de 4 a 6
San José, 16 Teléfono 23-97

Almansa, 14 republicanos; 12 monárquicos.

Tortosa, 21 republicanos y socialistas, 8 monárquicos y 13 regionalistas.

Ávila, 11 republicanos, 10 monárquicos y un constituyente.

Santiago de Compostela, 19 republicanos y 13 monárquicos.

Ferrol, 26 republicanos, 3 monárquicos.

El ministro le contestó: —No lo creo. Supongo que el Gobierno continuará su plan y herá las elecciones de diputados provinciales y a Cortes. Esto no es nada más que una opinión mía, pues el Gobierno acordará la actitud a adoptar en vista del resultado en el Consejo de Ministros que vamos a celebrar esta tarde. Me interesa hacer constar—agregó

Café Royalty
GRAN ÉXITO
TRIO HERNANDEZ
A las 6 1/2 tarde y 10 noche

el ministro—que las elecciones se han desarrollado dentro de la mayor tranquilidad y con el más completo orden en toda la península, con la sola excepción de los incidentes ocurridos en Baracaldo y Ronda, que sin embargo no han alterado el orden.

Terminó diciendo el ministro que como él tenía que acudir al Consejo, había encargado al subsecretario que facilitara a los periodistas los datos relativos a la elección de ayer tan pronto como obren en su poder.

Recomendamos

Vea Vd. la preciosa colección de zapatos que para la temporada presenta en sus escaparates el "Dos de Mayo"
Puerta la Sierra, 2

El ministro de España en Perú presenta sus cartas credenciales.

Lima.—Ha presentado sus cartas credenciales el nuevo ministro de España en el Perú señor marqués de Faura.

La presentación se ha hecho con todo el ceremonial de rigor en estos casos. Es la primera presentación de cartas credenciales desde que está en el poder el nuevo Gobierno presidido por Samánez Ocampo.

Almacén de maderas

-LEOPOLDO PARDO-
Calle de Castilla, 2

El comandante Franco está en París.

Paris.—El periódico «Paris Soir» que consagra en su número de hoy una información a los emigrados españoles, dice que el comandante Franco se encuentra en París y que para evitar ciertas molestias ha modificado un poco su fisonomía. Ha dejado crecer la barba y en la calle usa gafas anudadas. De esta forma sólo le reconocen sus familiares y sus amigos con los que se ve a menudo en un café del barrio latino.

Depósito de sanguijuelas.

Muy recomendadas por los oculistas y médicos en las congestiones cerebrales, grandes traumatismos y torsiones maloculares.

C. VEGA, practicante, Burgos 16, 5.^o SANTANDER.

Hablado con el ministro de la Gobernación.

Madrid.—A las dos de la tarde recibió el ministro de la Gobernación a los periodistas.

Empezó diciéndoles que hasta las cinco no podría facilitar la referencia completa del resultado de las elecciones en toda España porque todavía no se tenían en el Ministerio los datos necesarios para formarlas.

De todas maneras y como adelanto de las noticias recibidas, puede asegurarse que la monarquía ha obtenido una mayoría en todas las provincias.

Uno de los periodistas hizo observar al ministro que en todas las capitales había triunfado la candidatura antimonárquica, a lo que el ministro contestó:

—En efecto, así es.

Otro periodista, interviniendo en la conversación, preguntó al ministro si el resultado de las elecciones tendría influencia en la política produciendo acontecimientos.

La jornada electoral en Barcelona.

Barcelona.—El resultado de las elecciones de ayer ha sido francamente favorable a la izquierda catalana que acudilla el ex coronel Maciá.

Como en toda España, causó sorpresa la noticia del escrutinio definitivo, pues los mismos partidarios del señor Maciá no esperaban un triunfo tan resonante.

Salvo pequeños incidentes, pudo decirse que la jornada transcurrió con normalidad.

A partir de las cuatro de la tarde la animación era extraordinaria en los círculos políticos.

Los radicales exteriorizaron su entusiasmo por el triunfo insospechado para ellos por las divisiones que surgieron al elegir candidatos.

En casa del señor Cambó se reunieron con él Ventosa y Beltrán y Maciá para conocer el resultado de la jornada electoral.

Se calcula que ha votado un 70 por 100 del censo.

En el Cirulo de la Izquierda Republicana Nacionalista establecido en la calle del duque de la Victoria, el entusiasmo era indescribible, prorrumpiéndose en vivas y otros vítores al conocerse el triunfo.

A las diez de la noche, llegó en un automóvil el ex coronel Maciá que fue llevado en vilo por la muchedumbre que lo aclamaba incesantemente.

Tuvo que dirigir la palabra a los manifestantes desde un balcón del Cirulo, expresándose en los siguientes términos:

—Después de esto, ya no puede seguir Alfonso XIII, ex rey de España, pues si no se va tendremos que hacer con él lo que hicieron con Luis XV en Francia.

El pueblo se ha pronunciado por los ideales de la izquierda y habrá que respetar su voluntad.

La monarquía no tiene ningún camino abierto para poder seguir y si empeñara en volver a la dictadura el pueblo catalán se lanzaría a la calle y haría justicia en el rey.

Estas últimas palabras fueron acogidas con delirantes muestras de entusiasmo.

«VIA CRUCIS ROJO» de Ateneo Casanueva, protegido por el doctor Marañón. Tres pesetas. De venta en todas las librerías.

En Renedo.

Dos heridos gravísimos.

Ayer, en un establecimiento de bebidas que en el barrio denominado «La Estación» tiene el industrial don Luis González, ocurrió un doloroso suceso, del cual resultaron gravemente heridos dos hombres.

Discutían el dueño del establecimiento y Agustín Cobo, de 50 años natural y vecino del pueblo de Quijano, por la diferencia de una factura.

Parece que la discusión fué adquiriendo serios caracteres, hasta el punto en que el agustín se abalanzó sobre el industrial Luis González con intención de estrangularle.

Un criado de la casa rogó al Agustín que soltara al dueño, y al ver que no lo hacía se armó de un cuchillo de los que usan en las labores agrícolas y dió una tremenda cuchillada a Agustín Cobo, perforándole el páncreas intestinal, e hiriendo también a la ingle al convecino Bernardo Martínez, que también se interpuso entre los contendientes para separarlos.

En gravísimo estado fué trasladado el primero a la Casa de Salud Valdecañilla y el segundo atendido por el médico titular de Renedo.

El Juzgado de aquella localidad ordenó la detención del dueño del establecimiento y del criado de este Manuel Cerezo.

El suceso ha causado dolorosa impresión, por que las personas que han intervenido en el hecho son todas de timadísima en aquella localidad.

Rogelio García González
ESPECIALISTA EN PIEL Y SECRETAS-MEDICINA GENERAL
Consulta de 10 a 1 y 3 a 5 Puente 8

En el distrito del Hospital se notó enorme entusiasmo entre los republicanos, muy superior al desplegado por los monárquicos.

A las once de la mañana, en la mayoría de las secciones, había votado ya el cincuenta por ciento del Cuerpo electoral.

Los republicanos llevaban a esa hora una mayoría de un ochenta por ciento.

Como había circulado el rumor de que peligraban las urnas, los jóvenes republicanos constituyeron una guardia de honor para protegerlas.

En las secciones del distrito de la Universidad la animación fué grandísima. Ha sido el distrito más movido.

Los directivos de la F. U. E. han ayudado enormemente a los republicanos en la elección.

En Palacio, en las secciones próximas al regio alcázar, votaron muy temprano los alabarderos y las personas de la real casa.

En este distrito los republicanos se defendieron en las secciones enclavadas en los barrios obreros.

En un Colegio del distrito de la Virgen del Puerto se registró un incidente. Fué sorprendido un individuo de filiación monárquica que se dedicaba a la compra de votos. Los jóvenes republicanos lo cogieron y lo arrojaron al agua por el puente que existe allí sobre el río Manzanares. Poco después fué recogido por algunas personas, con el susto y el remojón consiguientes.

También se dieron varios casos de

GRAN CINEMA
HOY LUNES
FEMINA
Las castigadoras de Broadway
Totalmente en colores.—Gran éxito.—Formidables números musicales
Iguala y aun supera a «NO, NO NANETTE»

CAFE GANTABRO
Burgos, 1.—EL PRODUCTO DE LAS FAMILIAS
Tel. 36-5
Café expreso—Licores de las mejores marcas
Mañana debut de **VICTORIA LUQUE** cancionista
do mingos y días festivos secciones de moda a las se

AGUILERA MOR
AMPUERO
Alpargatas piso de go
Gran surtido en zapatillas y almadreñas de todas clases
Se vende una máquina «Singer», para coser, y dos para ribete, de igual marca

Gran Kursal «LA TIERRUCA»
Regimiento Moret 7. Teléfono 35-32 Santander
Hoy éxito de **Concha Zamora** canciones
Grandioso éxito de **Bretón y Orive** pareja de canto y baile
éxito de la rumbista **Julita Penalty**
De once y media en adelante GRAN SUPERTANGO
Domingos y días festivos funciones a las 7 de la tarde